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Abstract 
The villages priests from the former land of Tutova (XVII-XVIII centuries) 

gathered triple qualifications of spiritual guides, masters and prominent members of 
the village court of justice. From the last point of view, there isn't a separation 
between the ecclesiastically justice and the laic justice, according as there isn't no 
well-defined territory of church rules, distinct from that of traditional rules, which held 
more of the community moral, the common Iaw, only of the official regulations 
conceming the cult practice, gestures, prayers, holidays etc. 

1. Starea materială a clerului din fostul ţinut al Tutovei 

Locul clerului în societate era determinat de cel puţin două elemente: datorită 
statutului juridic şi datorită stării materiale. Starea materială putea fi influenţată şi ea 
de mai mulţi factori, cum ar fi invaziile turceşti şi tătărăşti, calamităţi naturale şi nu în 
ultimul rând de dările pe care trebuiau să le plătească către stat, dări care se puteau 
modifica odată cu suirea pe tron a unui alt domn. Putem afirma cu certitudine că starea 
materială a clerului a depins în mare măsură de voinţa domnului, care conferea 
anumite privilegii fiscale sau scutiri, ori nu le recunoştea pe cele deja conferite de 
domnii anteriori. Pe vremea lui Constantin Cantemir ( 1 685- 1 693) preoţii şi diaconii 
trebuiau să plătească doi galbeni pentru bir. Cu data de 1 5  iunie 1 69 1  acelaşi domn îi 
scuteşte pe preoţi de bir, dar numai de birul pentru Vistierie, ca mai târziu în timpul lui 
Dimitrie Cantemir ei să plătească doar "dajdea vlădicească" şi "ploconul episcopiei" 1 , 
dar în 1 707 Mihai Racoviţă să-i pună pe episcopi, mănăstirile şi pe preoţi să plătească 
"deseatină ţărăneşte"2 Împotriva unei altfel de decizii reprezentanţii clerului trimit 
plângeri în care se subliniază că ei au fost scutiţi de domnii anteriori. La 30 mai 1 733 
Constantin Mavrocordat îi scuteşte pe preoţi de dare, impusă de Grigore II Ghica 
( 1 726- 1 733) spunând:"  . . .  de acum înainte ceata bisericească din toată ţara 

1 Melchisedec, Cronica Romanului şi a Episcopiei de Roman, voi. 1 ,  Bucureşti, 1 874, p. 32 1  şi 
323 (de acum se va cita Melchisedec, Cronica Romanului,). 
2 D. Furtună, Preoţimea românească În secolul al XVIII-lea. Starea ei culturală şi materială, 
Editura Vălenii de Munte, 1 9 1 5 , p. 1 70. 
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Moldovlahiei care dă de două ori într-un an dajdie la  Vistierie să  fie de  tot 
nesupăraţi. "3 . Când la 1 646- 1 648 Marco Bandini vizitează Moldova, el surpnnde unele 
realităţi de atunci consemnându-le, despre cler spunând că: "  . . .  episcopji valahi, pe ca�e 
ei îi numesc v1ădici împreună cu mitropolitul sunt sub dare . . .  "4 Intr-un memonu 
anonim datat către 1 685 se consemna că moldovenii : "urăsc pe călugării greci şi intră 
bucuros în legătură cu ai noştri (catolici), care nu se amestecă în mănăstirile lor şi 
nici în veniturile lor, pe când dimpotrivă, călugării greci ageri şi vicleni 
bucurându-se de ocrotirea domnilor . . .  au pus stăpânire pe multe mănăstiri şi averi 
bisericeşti. "5 

Clerul din Moldova s-a bucurat de unele scutiri care puteau însemna şi 
renunţarea domnilor, în favoarea boierilor sau a clericilor, la o parte din drepturile şi 
veniturile care li se cuveneau din anumite sate. 

În secolul al XVIII-lea se poate sesiza o exploatare destul de agresivă care nu 
mai admitea un regim fiscal atât de privilegiat pentru mănăstiri, mai ales că numărul 
satelor mănăstireşti crescuse enorm.6 

Datorită relaţiei domn - cler, relaţie care trebuia condusă după principiul 
armoniei, domnii s-au îngrij it de cele mai multe ori de soarta clericilor. Astfel' la 8 
iulie 1 632, Alexandru Iliaş, nemulţumit de precaritatea condiţiei materiale a 
slujitorilor altarului, arată că: " preoţii noştri dau darea mirenească şi pentru a fi pe 
pace nu este de ajuns că-şi plătesc ei capul, ci şi pentru alţi mireni li se pradă 
agonisirile lor"7, sau Constantin Mavrocordat care dă la 30 mai 1 734 scutire totală de 
dări preoţilor arătând că: " . .lucru necuviincios este şi mai vârtos nedrept, cinul 
preoţesc să fie supus dajdiilor şi supăraşi de mâna mirenilor, cerşindu-le dajdii pe an, 
cărora mai mult după dreptate se cade de la noi să ia, după cum şi Sfânta Scriptură 
zice, iar nu să şi dea. "8 

Membrii clerului au format totdeauna două categorii distincte, astfel că 
regimul fiscal al preoţilor de la sate nu s-a deosebit prea mult de al ţăranilor. Din 
conţinutul documentelor de scutire, acordate unor categorii de preoţi, ştim ce obligaţii 
fiscale aveau cei nescutiţi. Preoţii fără scutire trebuiau să plătească dajdea 
împărătească, zloţi, lei, galbeni, darea domnească şi pecetluit să dea sulgiu, iliş, unt, 
miere, său, piei, care de şold, care de podvoade, cai de olac, desetină de albine, 

3 Ibidem, p. 1 7 1 .  
4 Marco Bandini, CODEX Vizitrea generală a tuturor Bisericilor Catolice de rit roman din 
Provincia Moldova I646-I648, Ediţie bilingvă. Introducere, text latin stabilit, traducere, 
şlosar: prof. Univ. Dr. Traian Diaconescu, Iaşi, 2006, p. 400. 

Călători străini despre Ţările Române, voi.VII, volum îngrij it de Maria Holban, M. M� 
Alexandru-Dresca Bulgaru şi Paul Cernovodeanu, Bucureşti, 1 980, p.396; (de acum se va cita: 
Călători străini). 
6 Nicolae Grigoraş, Imunităţile şi privilegiile fiscale În Moldova (de la intemeierea statului 
până la mijlocul secolului al XVIII-lea), în "Revista de istorie", tom.24, 1 974, nr. 1 ,  p.56. 
7 Bogdan Petru-Maleon, Statutul fiscal al clerului de mir ortodox În Moldova medievală, în 
voi. Confesiune şi cultură În Evul Mediu. In honorem Ion Toderaşcu. Studii reunite de BGgdan 
Petru-Maleon şi Alexandru Florin-Platon, laşi, 2004, p. l 55 .  
8Ibidem, p. 1 58. 
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gorştină de oi şi mascuri, să presteze lucru domnesc, să lucreze la cetăţi şi mori, la 
care pe parcursul secolului al XVIII-lea s-au mai adăugat câteva.9 

Dimitrie Cantemir în Descrierea Moldovei spune că: " [ . . . ] Mitropolitul 
primeşte în fiecare an de la fiecare preot din eparhie o dare de 200 de aspri şi o piele 
de vulpe sau de jder, şi pe lângă aceasta nu mai poate cere nimic, după cum nici de la 
episcopi nu are nici un fel de venit decât dacă aceşti îi dăruiesc ceva de bunăvoia lor. 
Aceleaşi venituri le strâng şi episcopii din eparhiile lor.'"0 

Afară de domni, şi episcopii puteau să scutească pe unii preoţi de îndatoririle 
lor fiscale, aşa cum rezultă dintr-o carte de scutire dată de Leon episcopul Romanului, 
la 7 decembrie 1 77 1  "Pentru un preot de la biserica ot satul Măscurei din Ţinutul 
Tutova, fiind acea biserică cu puţin popor, pentru chivemiseala din destul, şi ctitorul 
acei bisărici d-lui medelnicer Lupul Bujoranul fiind neputincios a-1 ajuta pe preot, s-au 
dat această carte de la noi preotului acei bisărici ca să nu fie supărat la banii 
pocloanilor noastre. Molitva ta protopoape şi voi slujile noastre ce veşi strânge 
plocoanele întru nimic să nu-l supăraţi pe acest preot şi cartea de la el să nu o luaţi." 1 1  

O categorie a preoţilor care atrage atenţia sunt protopopii care aveau venituri 
mari, fie de la preoţi, fie de la credincioşi în genere, atribuţiile lor fiind foarte întinse. 
La 27 martie 1 758 Inochentie episcopul Huşilor primeşte o carte domnească în care se 
specificau îndatoririle clericilor, protopopii fiind datori să facă vizite în ţinuturi le lor, 
interesându-se de starea călugărilor, preoţi lor şi diaconi lor, sau de moralitatea 
familii lor. 1 2  

Chiar dacă preoţii de  mir au fost scutiţi de anumite dări ş i  pe o anumită 
perioadă de timp, atenţia domnilor s-a îndreptat de cele mai multe ori spre mănăstiri . 
În secolul al XVII-lea şi al XVIII-lea s-a continuat faţă de mănăstiri, politica 
cunoscută de danii, susţinându-se că de buna stare a clerului depindea de 
dispoziţiunea lui de ase ruga permanent pentru mântuirea sufletelor foştilor domni, a 
ctitorilor şi a domnului în funcţie. Maniera protecţionistă cu care au acţionat domnii 
faţă de mănăstiri a sporit venitul acestora, imunităţile judiciare fiind un element foarte 
consistent din punct de vedere economic. 

De o mare valoare pentru încercarea istoricilor şi nu numai de a reconstitui pe 
cât posibil viaţa bisericească din fostul ţinut al Tutovei în secolele XVII-XVIII este 
activitatea protopopului Ioan Antonovici viitorul episcop de Huşi, care trimite o foaie 
de întrebări asupra fiecărei biserici din ţinutul Tutovei, " Onoraţilor preoţi respectivi, 
parohi sau supra numerari sunt rugaţi a răspunde cu cea mai mare exactitate, deosebit 
şi în ordinea în care sunt aice înşirate, pe osebite co(a)le de hârtie: 

l .  Ce hram are biserica? 

9 Nicolae Grigoraş, op. cit., p. 64-65. 
10 Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei, traducere după originalul latin de Gh. Guţu, 
introducere de Maria Holban, comentariu istoric de N. Stoicescu, studiu cartografic de Vintilă 
Mihăilescu, indice de Ioan Constantinescu cu o notă asupra ediţiei de O. M. Pipidi, Bucureşti, 
1 973, p. 355. 
1 1  Direcţia Judeţeană laşi Arhivele Naţionale, Manuscrise, voi . Il, roia 24 1 ,  f. 84, r,  (de acum 
se va cita D.J.l .A.N.). 
1 2  O.  Furtună, op. cit., p. 1 75 .  
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2.  Este parohie sau filială? 
3 .  Din ce material este făcută? 
4. Unde este situată biserica (numele comunei şi cotunei)? 
5 .  La ce an este făcută? S ă  se copieze inscripţia, dacă este! 
6. Cine sunt fondatorii sau ctitorii principali? 

253 

7. Când s-a reparat în parte sau în total? Şi cu a cui osteneală sau cheltuială? 
Să se copieze inscripţia arătătoare de această reparare sau înnoire, dacă este! 

8. Este făcută biserica pe locul alteia mai vechi sau aiurea, şi de către cine a 
fost făcută această biserică? 

9 .  În ce alt loc se dice că a mai fost biserică în acea comună ş i  ce se spune 
despre ea? 

1 O. Despre care preoţi vrednici se vorbeşte de bătrâni că au fost şi anume în 
ce sat sau comună, şi despre ce fapte însemnate se vorbesce, - privitoare atât la zelul 
pastoral, cât şi la devotamentul lor pentru zidirea de biserici şui podoaba casei 
Domnului? 

I l . Ce evenimente istorice s-au întâmplat pe lângă acea biserică şi în acel sat? 
1 2 .  Ce alte întâmplări au mai fost în acea comună? 
1 3 . Ce movile sau alte amintiri din trecut, vrednice de cunoscut sunt în 

apropiere de acea biserică sau în cuprinsul comunei? 
14 .  Ce obiecte vechi sunt în acea biserică, vrednice a se aminti că arată din 

vremile trecute? 
1 5 . Ce cărţi anume au însemnări scrise cu mâna prin ele? Dacă le puteţi ceti, 

copieţi-le, dacă nu notaţi cărţile şi paginile lor, unde se găsesc asemene însemnări spre 
a le ceti eu mai pe urmă! 

1 6. În cas când la acea biserică s-au adus de aiurea la facere sau înnoirea ei -
catapeteasma, icoanele, cărţi, etc. ,  să se arate de la ce anume biserică s-au adus aceste 
şi dacă acea biserică este sau nu desfiinţată? 

1 7 .  Să se copieze inscripţiile sau însemnări le de pe cărţi şi peretele din 
biserică, de pe la morminte, de pe clopote şi alte obiecte din biserică. În cas că nu se 
pot aceste ceti, să se noteze cel puţin în ce anume locuri se găsesc? 

1 8 . Despre care preoţi se scrie că au slujit în trecut la acea biserică?'" 3 
Activitatea protopopului Ioan Antonovici ne ajută în demersul nostru, 

oferindu-ne informaţii cu caracter economic, informaţii cu privire la numărul 
bisericilor şi preoţilor din ţinut, la starea bisericior, dar şi alte date cu caracter general 
privitoare la ţinutul Tutovei. Documentele pe care la avem la îndemână ne oferă 
informaţii generale, dar pe baza lor putem să avansăm câteva opinii cu privire la starea 
clerului din aria noastră de cercetare. Pe un suret de pe o diată din anul 1 757 
" . . .  Mogâlde ot Floreşti făcut-am această diată a me la mâna lui Manolache Boul, 
precum să se ştie că, fiind eu preot di ţară, mi-au murit preutiasa, Dumnezău să o erte, 
şi am urmat precum scrie Ioan Zlataust şi am mers la sfânta Mănăstire la Floreşti şi m
am călugărit, având două fete copile mici, dar am avut 500 de matei stupi şi 20 de boi 
şii 20 de vaci cu viţei şi 1 O epi cu mânji .  Vi ind vremea fiicelor de căsătorit le-am 
căsătorit după oamemi de cinste şi le-am dat zestre câte 1 00 de stupi de fată şi câte 1 O 

13 D.J.I.A.N., Manuscrise, vol.I, roia 25, f. 3, r. 
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boi şi câte 1 O vaci cu viţei şi câte 5 epi cu mânji; şi am rămas eu cu 300 de stupi. Şi 
sunt 32 de ani de când ţiiu sfânta Mănăstire. Şi când am venit la sfânta Mănăstire am 
găsit 50 de stupi şi 80 de oi carele esze izvod faţă. Şi am făcut din 80 de oi 1000 de oi 
şi dn 50 de stupi şi cele 300 ale mele, am ţinut sfânta Mănăstire şi am făcut prisacă 
nouă din deal de mănăstire. 

A murit un preot Ghenadi şi i-au rămas 5 matce; iarăş au murit un călugăr 
monah Tofan şi i-a rămas 7 matce; murind Sturzoae, Dumnezeu să o erte, şi dumneaei 
a dat 1 5  stupi; am făcut eu 20 de stupi din cei 300 ale mele şi s-a făcut prisacă 
frumoasă să fie pomană sfintei mănăstiri . Şi am făcut prisacă la Poeneşti, iar din stupii 
noştri ca să fie pomană la sfănta Mănăstire pentru sufletele noastre. Şi altă prisacă 
nouă cu 1 00 de matce sfintei Mănăstiri, iar din stup ii ca să fie pomană pentru sufletul 
meu la Toporăşti; 1 00 de matce de la Negreşti am dat sfintei Mănăstiri pentru sufletul 
fiică-me Ioanei, pentru că s-au îngropat în sfănta Mănăstire; o prisacă la Racova cu 
1 00 de matce am dat iarăş Sfintei Mănăstiri să fie pentru ăngroparea me; 1 20 de matce 
la Racova s-au făcut din cei 50 de stupi ce am găsit când am veniz la Sfânta Mănăstire. 
Care s-au făcut peste tot şase prisăci sfintei Mănăstiri cu 600 de stupi . Şi am cumpărat 
la Necoreşti 6 pogoane de vie lucrate şi 7 părăgini să fie pomană la sfănta Mănăstire 
pentru sufletul meu. Iar moşiile mele părnteşti să nu se amestece călugării, ci să fie a 
neamurilor mele. Aşijderea mai am 2 prisăci de stupi la Popeşti la casa me, unde mi
au fost şederea; o prisacă ce este acasă am dat ca să fie al Sânta Bisărică de la Popeşti, 
să ţii preut cu sâmbrie, şi pentru cheltuiala Sfintei Bisărici ca să slujească Sfănta 
Liturghie pentru sufletul morţi lor. Altă prisacă de la Ciupărcă am dat iarăş în sama lui 
Manolache Boul ca să fie de grijă şă cât atrăi Manolache în tot anul să grijască- din 
cele ce i .a da mâna; iar nu grijându-mă să se judece cu toate păcatele mele înaintea 
straşnicului judeţ . . .  " 14 Într-un zapis de pe la 1 680 completat ulterior în 1 685 preotul 
Gavril dăruieşte partea lui de moşie din Susăni jupânului Enachie, fiul lui Toader 
Păladie şi i-a dat " . . .  dumisale din vatra satului, şi din câmp, şi din pădure, şi din 
hăleşteu, şi din tot locul cu tot venitul; aşijdere am dat dumisale un loc de prisacă . . .  " 1 5 

Atât clericii de mir cât şi unele mănăstiri au beneficiat de numeroase danii 
făcute de ctitorii bisericii sau mănăstirii, de domni sau de orice persoană care se 
gândea la viaţa viitoare întru iertarea păcatelor. 

În actul de fondare al Mănăstirii Bursuci din 1 682 pe 6 mai, Gavriil Costache 
" robul şi păcătosul lui Dumnezeu, marele vornic de Ţara de Jos din mila şi dintru 
ajutorul lui Dumnezeu şi Maicii Preciste; trăgându-mi inima spre mila lui Dumnezeu 
pentru păcatele mele zidii o mănăstire în obârşia văii Ciocăneştilor . . .  o am mituit şi o 
am întărit cu ce m-am îndurat. . .  .şi avem de gând întru cât ne va lăsa Dumnezeu cu 
viaţă tot să o miluim", danie care va trebui continuată şi după moartea acestora de " 
cocon ii noştri care trebuie să întărească şi să miluiască aşijderea", mănăstire fiind 
scutită de poverile fiscale " . . .  de acum întru 8 ani până se va mai întări . . .  ca să fie ca 
alte mănăstiri ." 1 6 

14 Ibidem. ,  vol.I, roia 25, f. 1 94, r-v. 
1 5 Iacov Antonovici, Documente bârlădene, voi 3, Bârlad, 1 9 15 ,  nr.LX.,  p. 80-8 1 ,  (de acum se 
va cita Doc. bârlădene). 
16 D.J. I.A.N., Manuscrise, vol.I, roia 25, f. 6 1 ,  r-v. 
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Sistemul daniilor era unul bine pus la punct care avea ca cerere principală 
"pomenirea sufletelor lor şi a copiilor lor", întru iertarea păcatelor. La 1 O octom?rie 
1 8 1 8  mai mulţi răzeşi din Corodeşti, curgători din bătrânul Necoară, dăruiesc 

. 
1 s d' 1 

. 
17 Mănăstirii Floreşti 40 stânjeni de moşie, în curmez1ş, pe va ea tu meţu m, cerea 

principală fiind cea menţionată mai sus. 
Mănăstirea Floreşti a deţinut numeroase moşii şi bunuri de aceea numele ei 

este des întâlnit în documente de judecată, cum vedem la 28 martie 1 776, când 
Grigore Alexandru Ghica Voevod scrie biv vei banului Lupul Costache, ca să 
cerceteze la faţa locului şi după acte, pricina ce au călugării de la Mănăstirea Floreşti 
pentru jumătate din satul Tămăşenii, în capul Jăgăliei, ţinutul Fălciului, deosebind 
partea mănăstiri i, de a răzeşilor, 1 8 sau în acte de întăritură făcute de domni . 1 9 

În general daniile către biserică constau în terenuri, astfel că la înfiinţare 
biserica sau mănăstirea primea una sau multe moşii, sate, mori ori alte bunuri.2° Cu 
toate că au existat şi excepţii aşa cum întâlnim la schitul Măgariu care " n-a avut nici o 
dată vre o moşie sau proprietate"2 1 , în general bisericile au fost înzestrate cu diverse 
proprietăţi. Şi schitul mai sus menţionat a fost înzestrat cu câteva moşii mai târziu de 
un membru al familiei Bujoreanu, însă proprietatea a fost dăruită temporar şi nu ca o 
proprietate veşnică. 22 

Datorită faptului că sluj itorii altarului au deţinut moşii sau bunuri în hotarul 
satului unde slujeau ori în alte sate s-a instituit o relaţie agrară -cler şi restul populaţiei 

care poate fi uşor sesizabilă, care ne conferă informaţii preţioase despre starea 
materială a clerului .  Documentele pe care le avem la îndemână susţin ideea existenţei 
unor familii cu tradiţie clericală în Moldova medievală şi, implicit conservarea 
demnităţii preoţeşti în cadrul acestora. De asemenea, clericii, profitând de statutul lor 
privilegiat, au realizat numeroase acumulări.23 În încercarea de a strânge cât mai mult 
capital, clasa dominantă, căuta, pe de o parte, să-şi mărească suprafeţele de cultivat, 
fiindcă produsele pământului sunt aducătoare de bani, iar, pe de altă parte să sporească 
cuantumul de muncă al clăcaşilor, necesar pentru cultivarea unor suprafeţe mai 
întinse. Consecinţa acestor tendinţe ale stăpânilor a fost, în adevăr, majorarea zilelor 
de clacă de la 3 la 1 2  zile, afară de zeciueala cuvenită din toate produsele pământului 
şi înmulţirea dărilor faţă de fiscul domnesc. Lăcomia stăpânilor de moşii, fie ei boieri, 
fie egumeni ori episcopi sau mitropoliţi, a avut ca rezultat o serie de împotriviri ale 
clăcaşilor, de baştină ori aşezaţi pe moşiile mănăstireşti, manifestate prin trei forme: 

li Iacov Antonovici, Mănăstirea Floreşti din Plasa Simila, Judeţul Tutova, 1 9 1 6, p. 82, (de 
acum se va cita Iacov Antonovici, Mănăstirea Floreşti). 
1 8 Ibidem, p. 20. 
19 Ibidem, p. 2-3. 
20 Idem, Istoria Comunei Bogdana din Plasa Simila, judeţul Vaslui, Bârlad, 1 905, p. 287, (de 
acum se va cita Iacov Antonovici, Istoria Comunei Bogdana). 
2 1 Idem, Notiţe istorice şi tradiţionale despre Schitul Măgariu din judeţul Tutova, Bârlad, 
1 9 1 1 ,  p. 7. 
22 Ibidem. 
23 Bogdan-Petru Maleon, Clerul de mir din Moldova secolelor XIV-XVI, Iaşi, 2007, p 343 , (de 
acum se va cita Bogdan-Petru Maleon. Clerul de mir). 
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jalbe, nesupunerile la clacă ori lucru şi fuga de pe moşii.24 Aşa se întâmplă la 7 
decembrie 1 796 când mai mulţi răzeşi de pe moşia Bursuci, din Bălăbăneşti, 
împutemicesc pe Alexandru Vârgolici şi Ion Vârgolici ca să ceară de la isprăvnicie 
hotarnici, care să le deosebească părţi le lor din moşia Bursuci, de acele ale popii 
Dumitrache şi a neamului acestuia, spre a se statomici liniştea între dânşii pentru că 
" acum s-au sculat acel popa Dumitrachi dimpreună cu nişte nepoţi ai lui ce sunt 
zurbagii" şi " nu mai putem răbda şi numai să ne osăbim moşia ca să ne odihnim pi 
driaptă moşia noastră", între semnatarii documentului întâlnindu-1 şi pe preotul Il ie ot 
Bălăbăneşti răzăş. 25 Un alt caz asemenea celui semnalat anterior este cel al 
arhimandritului Luca de la mănăstirea Floreşti, care a împresurat mai multe moşii din 
Bogdana, pe care Nicolae Beldiman îl numeşte " viclean ademenitor, ipocrit şi de tară 
vânzător" 26 Însă, sunt şi cazuri când unii boieri abuzând de poziţia lor în societate,

' 
iau 

unele moşii ale unor schituri sau biserici. Spre exemplu la 24 aprilie 1 80 1  Teodosie, 
egumenul schitului Grăjdeni din ţinutul Tutovei "se jeluieşte lui Vodă că are o moşie 
Dumbrăviţa care pe de o parte se hotărăşte cu o moşie a dumisale vomicul Constandin 
Palade, iar pe de altă parte cu cea a spătăresei Catrina Sturzoaia", moşia schitului fiind 
împresurată de cei doi vecini.27 

Alături de daniile ctitorilor atât bisericile de parohie cât şi mănăstirile primesc 
numeroase alte danii în decursul timpului. La 1 5  martie 1 707 Iordache Toma 
(Cantacuzino) biv vei medelnicer face danie mănăstirii Bursuci o jumătate din satul 
Trestiana sau Cetăţuia, pentru sufletul fratelui său Toader, a mamei sale Vasilica şi a 
bunicii sale Alexandra slugeroaia, toţi îngropaţi la mănăstire.28 Acelaşi lucru îl fac şi 
răzeşii din Coruieşti şi Vlădeşti din Tutova la 14 iunie 1 749, când donează părţi din 
moşiile lor schitului Bogdăniţa, ctitoria feciorilor lui Andrei Bolea, Toader şi Ioniţă.29 
Schitul Bogdăniţa a aparţinut răzeşilor, care au dăruit părţi din moşiile lor cu condiţia 
ca vieţuitorii să călugări străini, lucru întărit şi de cei patru feciori ai lui Grigoraş 
Săvăscul care au dăruit schitului din Fundul Bogdăniţei încă din 1 747 moşiile ce le 
aveau acolo. 30 

La 20 ianuarie 1 742 din porunca lui Constantin Nicolae Mavrocordat în 
timpul lui Atanasie egumenul s-a făcut sama Mănăstirii Floreşti în care sunt 
menţionate averea, veniturile şi cheltuielile sfăntului locaş. Mănăstirea deţinea 
" . . .  Floreştii în ţinutul Tutovii, unde este mănăstirea. Băileştii, sat cu oameni pe 
Racova, tij la Tutova, şi sălişte Fereştii cu moară, tij într-un hotar. Pol sălişte lvăneştii 
tij pe Racova fără oameni. Pol sălişte Răteştii pe Studeniţa, tij la Tutova, fără oameni .  
Colibani la  Bârladu, pe apa Tutovei, fără oameni . Sălişte Hrăneştii tij pe Bârladu, la  

24Alexandru 1 .  Gonţa, Studiu de Istorie Medievală, text selectat şi pregătit pentru tipar de 
Maria Magdalena Szekely şi Ştefan Gorovei, cu un cuvânt introductiv de I. Caproşu, Iaşi, 
1 998, p. l 27. 

25 Iacov Antonovici , Doc. bârlădene. , voi. 4, nr. CXLII, p. 234-236. 
�6 Idern, Istoria Comunei Bogdana, p. 233-234. 
17 Idern, Dac. bârlădene, voi. 2, nr.LXXIII, p. 98. 
28 Ibidem, voi. 3,  nr. IV, V, VI, p. 5-9. 
29 Idern, Documente ale fostelor schituri Orgoieştii, Bogdăniţa, Pârveştii, Cârţibaşii şi 
Mânzaţii din judeţul Tutova, 1 929, p. 74-75. 
30 Ibidem, p. 76-76. 
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Tutova, fără oameni. Pol sălişte Tămăşenii la ţinutul Fălciiului, fără oameni. 2 
pogoane pol vii la Nicoreşti. 200 merţe pâine au luat într-acest an cu dijma satelor �i 
din plugul mănăstirii, şi este pentru treaba mănăstirii ;  iar fân s-au făcut cu bam, 
neavând mănăstire(a) oameni. 1 40 vedre vin au luat din vii; şi este pentru treaba 
mănăstirii", între bucatele mănăstirii fiind " 20 boi mari de plugu. 7 boi gonitori în 
vară de un viţel. 7 boi mândzaţi, în vară gonitori. 20 vaci mari fătătoare. 3 vaci 
gonitoare în vară de un viţel. 3 vaci mândzate, în vară gonitoare. 5 viţei bouleni din 
iastă vară. 7 văcuţe tij . 8 epe mari. 4 epe tretine în vară. 1 armăsar. 85 de stupi la 
Racova. 65 râmători cu mare cu mic. 2 1 0  oi cu mare cu mică.", iar venitul mănăstirii 
fiind " 1 5  lei pol pe 20 miei din oi ce au vândutu. 1 7  lei 6 pot au luat pe berbeci şi pe oi 
ce au vândutu. 30 lei au luat pe ţapi şi capre ce au vândutu. 50 lei au luat pe 4 boi 
tineri ce au vândut Ia Maiu. 1 7  lei pol de pe un bou ce au vândut tij . 20 lei de pe 4 
mascuri ce au vândutu," din acest venit cheltuiala egumenului fiind " 46 lei au plătit 
46 stoguri fân, neavând mănăstire oameni. 30 de lei au plătit pecete ciobanilor şi 
argaţilor într-un an. 14 lei au plătit deseatina. 22 lei 7 pot. au plătit goştina oilor. 4 lei 
au dat sâmbrie priisăcarului. 1 2  lei au plătit lucrul vii lor. 7 lei pol au cumpărat sare 
pentru traba mănăstirii .  4 lei au cheltuit cu herele plugului ce s-au făcut nouă. 5 lei au 
cumpărat 2 sucmani Ia 2 călugări . 1 0  lei au cumpărat ceară şi alte bucate la hramul 
mănăstirii .  1 O dă samă că au cheltuit la bobotează la Eşi . 6 lei mi lostenie sfântului 
mormântu. 20 lei dă samă că au dat sâmbrie la 2 preuţi ce slujesc peste an la o biserică 
de piatră; iar 2 preuţi ce slujescu la o biserică de lemnu îşi eu sărindare peste an, şi altă 
sâmbrie nu li se dă. 1 O lei sâmbrie pisti an unui pusşluşnic ce îmblă peste an la moşiile 
mănăstirii şi la alte pusşluşanii .  5 lei dă samă că au cheltuit la Eşi, când s-au pârât cu 
Neculai Jora pentru nişte bucate ce au luat dela mănăstire. 4 lei 1 pot au cheltuit pe un 
car şi pe năimala unui omu ce au venitu pelângă car, de au adus vinul la mănăstire. 2 
lei pe un sucman unui ţigan ce paşte porcii .  20 lei îmbrăcăminte egumenului într-un 
an. 232 lei 2 pot. fac peste tot cheltuiţi; şi dintr-această cheltuială scăzându-să 1 50 lei 
6 pt. , ce au luat din venitul mănăstirii, rămân 8 1  lei 8 pt. ,  cheltuiţi mai mulţi de 
egumen"3 1 La 1 O aprilie 1 84 1  Gheorghe Oprişanu biv vei paharnic dăruieşte 20 de 
stânjeni din pârâul Similişoara spre apus până în zarea Gâdesei, lemn pentru zidirea 
noului schit, deasemenea mai plăteşte catapeteasma şi 200 de lei pentru lucrători, 
danie la care se mai adaugă o sumă de bani a răzeşilor din zonă.32 

Atât bisericile de mir cât şi mănăstirile aveau bunuri imobile în satele sau 
oraşele din preajmă. Astfel Mănăstirea Bursuci apare în unele acte ca având " o 
cârciumă mare la târgui Bârlad", aducând întăritură " de la Constantin Vodă Cantemir, 
din 1 4  iulie 1 685, de la Antioh Vodă, de la Mihai Racoviţă, de la Dimitrie Cantemir 
din 1 7 1 1 ,  de la Grigori Vodă . . .  " .33 Preotul Ioan Dumitrovici schimbă la 3 aprilie 1 79 1  
moşiile de la Lungeşti, Movileni şi lapureşti cu Ghiorghi Costandachi biv vei spătar, 
primind în schimb o casă îm târgui Bârladului şi 900 de lei,34 iar fraţii Constantin ş 

3 1 Idem, Mănăstirea Floreşti, p. 1 26- 1 27. 
32 Idem, Istoria Comunei Bogdana, p. 287-288. 
33 D.J.I .A.N., Manuscrise, vol .J ,  roia 25, f. 63, r. 
34 Iacov Antonovici, Doc. bârlădene, voi. 4, nr.CXXXVIII, p. 226. 
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Ioan Praja la 1 9  iunie 1 794 îl lasă pe preotul Manolachi Cocul deplin stăpân pe un loc 
de casă în târgui Bârladului la mahala, preotul plătind încă 1 4  lei.35 

Daniile către sfintele locaşuri nu s-au rezumat însă numai la pământ, cu toate 
că acestea erau cele mai importante din punct de vedere al venitului pe care îl aduceau. 
De la pământuri şi bani, atât ctitorii, fie ei sluj itori, fie domni sau mireni au înzestrat 
sfintele biserici cu obiecte necesare cultului, dar şi alte danii necesare întreţinerii 
locaşului şi preoţilor sluj itori. Într-un document din 8 noiembrie 1 8 1 6 dat la Iaşi în 
Cancelaria Mitropolitană se adevereşte că Safta Spătăreasa Bogdăneasa dă schitului 
Orgoieşti o moşie la Ciorăni, nişte dughene în laşi " ca să fie spre hrană părinţilor 
petrecători la schit", adăugând şi 2 sălaşe de ţigani şi 500 de lei . 36 Pe un Octoih de la 
1 765 găsim însemnarea că " acest Octoih este cumpărat de mine preotul Dumitrachi 
Bălăbănescu ot Bălăbăneşti" plătind la 1 802 preţul de " şasi lei bani gata şi n-a datu 
nimene mc1 o para, şi n-are nimene mc1 o treabă decât eu preot Constantin 
Bălăbanu" 37 La 9 martie 1 797 monahul Nicodim Bostaca adevereşte stăpânirea asupra 
unor bucăţi de pământ unor urmaşi ai Antoneştilor pentru că această familie a acoperit 
biserica Sfăntul Nicolae din Cârţibaşi .38 În Condica lui Constantin Mavrocordat îl 
întâlnim pe un Pavel, ţigan rob la Mănăstirea Floreşti, 39 iar schitul Grăjdeni posedă pe 
lângă moşiile Dealul Mare, Fruntişănii, Bălăneşti, Grăjdeni şi Dumbrăviţa, trei 
dughene în Bârlad pe uliţa veche; la 1 7 1 6  după moartea comisului Stefan Cerchez, 
soţia acestuia Acsiţa a mai dăruit " o parte de loc din Brădeşti, ce sunt în ţinutul 
Tutovei, ce o cumpărase de la Sânzana, fata Macarei şi de la nepotul său Toader sin 
Pricopi, fratele Sânzanei . "40 

Alături de numeroasele danii făcute de domni, ctitori sau simpli mireni pentru 
înlesnirea vieţii religioase, se înscriu numeroasele scutiri acordate bisericilor şi 
preoţilor, care au favorizat acumularea de bogăţii ,  şi menţinerea clericilor pe scara 
socială a celor privilegiaţi. La 1 5  iulie 1 764 Grigore al II-lea Ghica constata că mulţi 
aspirau să " se suie pe aiurea şi tâlhăreşte" pe treapta preoţiei din dorinţa de avea " 
venit de chiverniseală" întru cât ieşirea din mirenie le permitea să ocolească "dajdea 
cea legiuită" 4 1 Pentru a evita evaziunea fiscală, un candidat la călugărie trebuia să 
ceara avizul mitropolitului averea urmând să fie încredinţată egumenului, episcopului 
sau o parte familiei. Biv vei stolnicul Vasile Boteanul solicită călugăria, iar la 20 
aprilie 1 806 Mitropolitul Veniamin Costache îi răspunde, informându-1 că nacealnicul 
de la Orgoieşti îl va îmbrăca în schima monahală, iar episcopul Romanului a primit " 
cu bucurie" a se îngrij i de familia celui care renunţă la lume.42 Statutul de preot aducea 
numeroase avantaje, de aici şi tendinţa de a-1 obţine, la 1 78 7  secretarul principelui 

35 Ibidem, nr. CXL, p. 23 1 .  
36 Idem, Documente ale fostelor schituri Orgoieştii, Bogdăniţa, Pârveştii, Cârţibaşii şi 
Mânzaţii dinjudeţul Tutova, Huşi, 1 929, p. 1 4- 1 5. 
37 D.J.I .A.N., Manuscrise, vol.I ,  roia 25, f.52, v. 
38Iacov Antonovici, Istoria Comunei Bogdana, p. 1 55 .  
39  Corneliu Istrati ,  Condica lui Constantin Mavrocordat, voi. II ,  Iaşi, 1 986, nr. 841 ,  p. 299. 
40 Anton Popescu, Schiturile şi Mănăstirile din Eparhia Huşilor (V), în Prutul, anul 11, nr. 
3( 1 2), martie 2002, p. 1 2. 
41 Bogdan-Petru Maleon, Clerul de mir, p. 302. 
42Iacov Antonovici, Dac. bârlădene, voi. 4, nr. CLI, p. 253-254. 
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Alexandru Mavrocordat contele D'Hauterive susţinea, cu exagerare, că "în cele 3 
eparhii ale Moldovei se poate socoti numărul preoţilor la 6000. "43 

. Cele mai multe scutiri le primesc mănăstirile, politica dusă de Domme faţă de 
cler şi de Biserică, în general s-a caracterizat printr-o multitudine de gesturi pioase. 
Asemenea gesturi nu trebuie extinse doar la spaţiul monahal deoarece, pe lângă marile 
mănăstiri, harta ecleziastică a Moldovei avea drept repere şi bisericile săteşti. De 
această realitate domni trebuiau să ţină seama, mai ales că edificiile de cult marcau, 
adesea, itinerariile princiare. Într-o societate impregnată de o profundă devoţiune, aşa 
cum era cea medievală, apare firească preocuparea principilor de a veghea la 
bunăstarea celor pe care îi numeau în documente " rugătorii noştri", întrucât, datorită 
relaţiei lor speciale cu divinitatea, se rugau pentru segmentul secular al societăţii, 
inclusiv pentru conducătorii săi .44 Astfel, la 5 aprilie 1 687 Constantin Cantemir 
porunceşte boierilor şi tuturor slujbaşilor ca să lase în pace pe un viiar ce ar avea 
Mănăstirea Floreşti, iar la 3 iulie 1 733 Constantin Nicolae Voievod miluieşte 
Mănăstirea Floreşti '' ca să aibă a lua câte 2 ocă de untdelemn de la vama din Galaţi " ,  
ca mai târziu pe 4 ianuarie 1 764 Grigore Ioan Voievod să dispună ca Mănăstirea 
Floreşti să ia în fiecare an din vama domnească câte 24 acă de untdelemn şi 1 ocă şi 
jumătate de tămâie " pentru sănătatea sa şi bunăstarea ţării ."45 Constantin Alexandru 
Ipsilanti dispune pentru aceeaşi mănăstire ca să ia în fiecare an ca milă câte 24 ocă 
untdelemn, 1 2  ocă de tămâie şi 24 ocă de ceară cum şi câte 6600 ocă de sare, ca mai 
târziu Scarlat Alexandru Calimah să scutească Floreştii de luarea de oi pentru 
mubaiaoa împărătească şi de luarea lemnelor de cherestea din pădure, dar mai dispune 
ca pe lângă iarmarocul cel vechi să se mai înfiinţeze alte 6 iarmaroace de unde 
mănăstirea va lua " venitul mortasipii pe care îl facem vecinic danie mănăstirii . "46 Pe 
aceeaşi linie a scutirilor domneşti se încadrează şi Mămăstirea Bursuci care primeşte 
scutiri şi dări de la Constantin Cantemir Voievod la 14 iulie 1 685, la 8 ani diferenţă, 
mai precis la 1 4  iulie 1 693 Constantin Duca să acorde scutiri aceleiaşi mănăstiri. La 6 
iulie 1 705 Antioh Cantemir acordă şi el scutiri de dări mănăstirii Bursuci, urmându-i 
Mihai Racoviţă la 20 martie 1 709, ca pe 8 ianuarie 1 7 1 1 ,  Dimitrie Cantemir să 
înnoiască scutirile aceleiaşi mănăstiri . La 1 O ianuarie 1 73 1  Nicolae Mavrocordat 
scuteşte Mănăstirea Bursuci " de goştina de oi şi de desetina de stupi şi de goştina de 
mascuri şi de sulgiu şi de iliş şi de unt şi de alte dări de toate şi de cai de alac şi de 
podvezi şi de conace şi de vama ce are vinde călugării sau ar cumpăra, să aibă pace, 
nire să nu le ia nimica. "47 Cu toate că cele mai multe scutiri venite direct de la domn se 
îndreaptă spre mănăstiri, au fost şi preoţi care au fost împuterniciţi de Divan să preia 
atribuţiile financiare ale Domniei. Astfel, la 7 iunie 1 773, Gheorghe Buciumaş, cu 
Ilinca şi cu preotul loniţă Buciumaş sunt împuterniciţi a dijmui după obicei pe 

43Idem, Mănăstirea Floreşti, p. 1 3- 1 9.  
44 Bogdan-Petru Maleon, op. cit., p. 3 1 1 . 
45 Iacov Antonovici, Mănăstirea Floreşti, p 25,  79-80. 
46 Ibidem, p. 25, 79-80. 

47 Teodor Hardon, Scutiri de dări şi miluiri domneşti acordate unor biserici, schituri şi 
mănăstiri vasluiene la sfârşitul sec. al XVII-lea şi prima jumătate a sec. al XVIII-lea, în Elanul, 
nr. 30, mai, 2004, p. 1 ,  9. 
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locuitorii de pe moşia lor, pe jumătate din satul Vişteleşti (partea de sus),48 asemenea 
şi 2 preoţi şi 2 diaconi din Bârlad pe care Nicolae Mavrocordat îi scuteşte de dări la 
1 7 12 .49 

Atât domnii, mitropoliţii, episcopi i, dar şi ctitorii se îngrijeau de starea 
materială a personalului bisericesc, decăderea familiei ctitorului de multe ori 
însemnând şi sărăcirea locaşurilor şi a slujitorilor. Aşa se întâmplă cu biserica Sfântul 
Nicolae din cotuna şi comuna Vizureni, care " după moartea proprietarilor, moşia a 
moştenit-o Giorgie Diamandi . . . .  prin urmare şi biserica a rămas pe sama lui," care " 
ne-mai îngrij indu-se de biserică a început să se ruineze, din care cauză s-a închis de 
către autoritatea bisericească, stând închisă vreo 26 de ani. "50 

* 

Cu toate că au existat diferenţe, pe de o parte între simplii preoţi de mir şi 
preoţii domneşti, de curte, iar pe de altă parte între preoţii de mir şi călugări se poate 
constata că preoţii de sat au beneficiat de diferite scutiri individuale sau colective, şi 
chiar dacă unii nu s-au bucurat de scutiri totale, totuşi ei nu au plătit "cu ţara" şi nu au 
fost cusluiţi ţărăneşte. 

Chiar dacă pe parcursul secolelor XVII-XVIII nevoia tot mai mare de bani a 
Domniei nu a mai permis acelaşi regim fiscal privilegiat acestei categorii sociale, 
totuşi au existat şi momente de revenire la vechile tradiţii. 

Chiar în acele timpuri de grele încercări pentru preoţi dar mai ales pentru 
ţărani, descendenţii familiilor clericale, care şi-au continuat slujirea, au putut să-şi 
menţină proprietăţile şi chiar să le mărească, renunţarea la slujirea altarului însemnând 
de cele mai multe ori decăderea socială şi sărăcia. 

Scutiri le şi privilegiile acordate unor mănăstiri şi preoţi aveau menirea de a 
înlesni activitatea lăcaşului şi sluj itorilor pe de o parte, iar pe de altă parte actul de 
danie cerea pomenirea sufletelor ctitorului sau a binefăcătorului. Daniile principale le
au reprezentat moşiile de pământ, la care s-au mai adăugat case, dughene, sate cu 
oameni şi alte obiecte liturgice. Datorită mentalului colectiv profund religios, domnii, 
ctitorii şi oamenii de rând s-au îngrijit în mare parte de lăcaşurile unde odihneau 
părinţii, rudele şi unde aveau să se odihnească şi ei. 

Chiar dacă au beneficiat de scutiri, oamenii altarului s-au îndeletnicit cu 
munci rezervate în mod obişnuit mirenilor, iar pierderea anumitor privilegii făcea ca 
pentru a-şi întreţine traiul trebuiau "să iasă împreună cu soţia la arat şi la  săpat şi să 
meargă la tăiat lemne, pe care să le vândă în piaţă în timpul târgului şi astfel să se 
poată ajunge. "5 1  

4 8  Iacov Antonovici, Istoria Comunei Bogdana, p .  97. 
49Dumitru Furtună, op. cit., p. I 82 . 
50 D.J.I.A.N., Manuscrise, vol.I, roia 25, f. I 25, r. 
51 Călători străini, voi V, p. 78.  
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2. Starea culturală a clerului din fostul ţinut al Tutovei 

În veacul al XVII-lea se observă un flux abundent de tipărituri în română, 
slavonă, greacă şi se întrevede crearea unei adevărate lumi a cărţii în mediile culturale 
ale provinciilor noastre. În sate şi târguri (centre urbane), la achiziţionarea a câte un 
exemplar "participă întreaga obşte", şi textul lui este "citit cu voce tare", în zilele de 
sărbătoare. Cartea apare pentru aceste comunităţi ca un intermediar între palierele 
sociale, pe de o parte, iar pe de altă parte ca un factor de legătură spirituală al 
poporului unit "prin limbă şi cruce"52 

Când misionarul catolic Baksic vine în Moldova consemnează că: " . . .  toată 
provincia este schismatică, ţine ritul grec( ortodox) în afară de puţinii catolici care sunt 
în ţară. Moldovenii vorbesc româneşte; călugării şi preoţii lor slujesc în slavoneşte, au 
cărţi tipărite în ţara Moscovită şi la Veneţia." Dintre episcopi şi preoţi " puţini dacă 
nici unul" relatează Baksic " pot să înţeleagă ceea ce citesc, deoarece citesc în limba 
sârbească(adică slavonă) şi nu cunosc această limbă şi astfel nu înţeleg nimic nici ei, 
nici cei care îi ascultă în biserică."53 În 1 726 Octoihul care apare la Iaşi este în 
slavonă, iar Psaltirea din 1 73 1  a mitropolitului Antonie este tot în slavonă.54N.  Iorga 
scrie în Istoria Literaturii Române în veacul XVIII că la începutul secolului XVIII 
preoţii primeau o pregătire foarte neîndestulătoare, în această limbă, pe care cei mai 
mulţi nu o cunoşteau de loc ori o cunoşteau puţin de tot. 55 

O naţionalizare deplină a slujbei în Moldova s-a realizat abia în deceniile 4-5 
ale secolului al XVIII-lea, prin cărţile aduse din Ţara Românească de Constantin 
Mavrocordat. Preoţii primeau o pregătire precară, studi ile dinaintea hirotoniei 
constând în a învăţa "- pe cât li era cu putinţă - Ceaslovul, Psaltirea, Osmoglasnicul 
(cântări le duminicale pe 8 glasuri), podobiile (prosomiile ), eothinalele (stihirile 
învierii) toate în limba slavonă."56Gromovnicul lui Iraclie Împărat (sau prognosticul 
timpului), Mâna lui Damaschin, Colăcăriile şi multele numiri ale Născătoarei de 
Dumnezeu şi a Sfintei Treimi completau cunoştinţele unui preot din Moldova la 
începutul secolului al XVIII-lea. De aceea nu trebuie să ne mirăm de starea generală 
de frică şi indispoziţie a preoţilor când Constantin Mavrocordat "s-a apucat de capul 
preoţilor să-i înveţe carte."57 Deoarece clerul era scutit de unele dări, domnul pentru a 
evita evazionismul fiscal, va da porunci ferme zlotaşilor ca acolo " unde veţi afla că de 
acest fel de oameni, adică răspopiţi, au care se vor numi ipodiaconi au şi preoţi şi 
diaconi ce nu ştiu carte şi nu sunt învredniciţi slujbii bisăriceşti, pentru prostia şi 

52 Vlad Chiriac, Unitate naţională şi cultură prin Carte, în Un veac de aur în Moldova 1643-
1 743. Contribuţii la studiul culturii şi literaturii române vechi, coordonator Virgil Cândea, 
Bucureşti, 1 996, p. 88 .  
53 Paul Cernovodeanu, Societatea feudală românească văzută de călători străini (secolele XV
XVIIJ), Bucureşti, 1 973, p. 237. 
54 N Iorga, Istoria Bisericii Româneşti şi a vieţii religioase a românilor, voi. II ,  Bucureşti, 
1 928, p. l l 5 .  
55  ldem, Istoria Literaturii Române in veacul XVIII, voi. 1, p. 37 apud. D. Furtună, op. cit., p. 
149. 
56 D. Furtună, op. cit., p.  1 50. 
57 Ibidem 
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neştiinţa învăţăturii Iiturghiei nu slujescu, au călugări de şed pe Ia casele lor, au pe Ia 
sate, afară din mănăstiri, care se poartă cu amăgeală pentru ca să se scutească de bir, 
pe unii ca aceia pe toţi să-i puneţi Ia bir."58 Nici după măsurile luate de Constantin 
Mavrocordat, care nu au constituit în adevăratul sens al cuvântului nişte reforme, 
preoţii moldoveni nu au constituit un segment foarte luminat deoarece Grigore Ghica 
semnalează într-un hrisov din 1 5  iulie 1 764 că mulţi preoţi şi diaconi şi-au luat 
preoţia " tâlhăreşte", iar ca pregătire sunt " . . .  varvari cu totul şi neănvăţaţi . . . .  încă 
neştiind ce sunt soboarele şi câte sunt."59 Demnitatea cu care erau cinstiţi preoţii 
ştiutori de carte era una foarte mare, Grigore Ghica, în 1 765 porunceşte protopopi lor 
să cerceteze bisericile şi preoţii din ţinuturi precum şi activitatea lor " cinstindu-i după 
cum se cuvine."60 De aici vedem că preoţii aveau pentru darul lor, o consideraţie 
deosebită înaintea autorităţilor, însă slaba lor pregătire se datora şi lipsei unei şcoli 
specializate " . . .  încât cei mulţi neştiind a legei dogmele, nu sunt de ajuns nici pentru 
dânşii, nici pentru povăţuirea norodului celui prost."6 1 După înfiinţarea Seminarului de 
Ia Socola protopopii se interesau de pregătirea candidaţilor, având datoria să-i silească 
pe ce vor să devină preoţi să înveţe şi să ştie "Psaltirea, Octoihul, Mineiul, Triodul, 
Penticostarul, Apostolul, Evanghelia, Liturghia, Molitvelnicul şi Catihisis şi să le 
citească curat, fără să se încâlcească sau de două ori să zică cuvântul", candidatul 
trebuind deasemenea să ştie " şi a scrie" 62 Pentru o mai bună pregătire a celui care 
urma să primească preoţia s-a apelat la obiceiul ca viitorii diaconi sau preoţi să fie 
făcuţi mai întâi citeţi şi ipodiaconi. Într-o carte de preoţie din 1 787, Iacov Grecul, 
Episcopul Romanului, zice despre un candidat: "l-an povelit(rânduit) învrednicindu-1 
treptei(stepenii) ceteţului şi ipodiaconului, pe urmă l-am hirotonitu diaconu şi preotu 
desăvârşitu", acesta urmând să spovedească doar după ce va primi carte de 
duhovnicie, citirea Sfintelor Scripturi să fie o obişnuinţă, să înveţe poporul căci altfel 
va fi depus din treapta preoţiei.63 

Cu toate lipsurile şi neajunsurile şi în această perioadă au existat clerici cu o 
cultură înaltă, preoţi care se interesau de educarea copiilor lor dar şi celor din sat, 
Ceaslovul, Sfânta Scriptură, Psaltirea sau Triodul fiind unicele cărţi de pe care se 
învăţau tainele scrisului şi a cititului. Alături de preoţi de educaţia tinerilor se interesau 
şi autorităţile seculare, astfel Constantin Mavrocordat, prin aşezământul de la 1 74 1 ,  
prevede datoria Mitropolitului şi Episcopilor ca "pe l a  târguri şi pe la sate mari să se 
aşeze preoţi de ispravă, să înveţe copiii şi pentru întâiaşi dată să-i înveţe ruga şi 
credinţa, adică cele 12 punturi ale creştinătăţii ce să cuprind Ia V eroi o, adică crez 
întru-unul Dumnezeu, şi cele 7 taine ale Bisericii, şi cele privitoare Ia Dumnezeu . . .  " 64 
La 6 iunie 1 765 Grigore Alexandru Ghica( l 764- 1 767) măreşte venitul şcolii greceşti 
din Iaşi, cu bani plătiţi până atunci şcolii de Ia Muntele Athos şi banii mucarerului, pe 

58 !olanda Ţighiliu, Între Diavol şi Bunul Dumnezeu, Bucureşti, 2002, p. 1 40. 
59 D. Furtună, op. cit., p. 1 54. 
60 Melchisedec, Chronica Huşilor şi a Epicopiei cu asemenea numire şi Appendice la 
Chronica Huşilor, Bucureşti, 1 869, p. 295 (de acum se va cita Melchisedec, Chron. Huş.). 
61  D. Furtună, op. cit., p. 1 56. 
62 Ibidem, p. 1 59. 
63 Melchisedec, Cronica Romanului, voi. II, p. 1 20- 1 22 .  
64 Idem, Chron. Huş., p. 2 1 2. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXX, 2009 263 

care îl plăteau ţăranii. Un an mai târziu hotărăşte ca sluj itorii altarului să contribuie la 
întreţinerea şcolii cu câte 4 lei noi pe an, la Sfăntul Gheorghe şi la Sfântul Dumitru, 
venit cu care trebuia să se înfiinţeze câte o şcoală la Galaţi şi Botoşani, trei şcoli 
episcopale, la Huşi, Rădăuţi şi Roman, plus încă 23 de şcoli în principalele oraşe, 
târguri şi ţinuturi din Moldova65 

O parte a preoţilor arătându-şi dragostea pentru cultură scriau: pomelnice, 
zapise, notiţe la începutul şi sfărşitul cărţilor, mărturii, hotămicii de pământuri, etc. 
Documentele din secolele XVII-XVIII ne relevă faptul că preoţii erau membri 
importanţi ai comunităţii, foarte activi din punct de vedere juridic. Ei sunt întâlniţi cel 
mai adesea ca semnatari de acte,66 ca cei ce primesc diferite întărituri,67 sau se judecă 
pentru diferite părţi de moşii.68 Dar, cultura era cel mai adesea reprezentată prin 
intermediul cărţii şi a scrisului. Astfel cartea se procura ca un bun de mare valoare, 
bucurându-se de o preţuire morală deosebită, fiind asimilată cu proprietatea ereditară a 
unei familii sau cu odoarele bisericeşti. Ele constituiau o punte de legătură între 
oameni în spaţiu şi timp. Preotul N istor Nechita scrie în sinodicul bisericii de la 
Bârlăleşti că biserica " . . .  a început a se face de vomicul Vasile Bârlălescu, cam pe la 
anul 1 799, după cum spun câţiva bătrâni, cari trăiesc încă", pe prima pagină a filei 1 8  
din aceeaşi condică însemnând pe două coloane binefăcători şi ajutători ai Sfintei 
Biserici care sunt morţi.69 Acelaşi preot lasă o notiţă istorică care " . . .  s-a întâmplat în 
timpul lui Neculai Bârlălescu, care este ca şi ctitor de biserică (este fiul lui Vasile 
Bârlălescu), că viind turcii în ţară la noi, şi făcând multe răutăţi . . . .  "70, preotul 
Dumitrachi Bălăbanu afurisind şi blestemând împreună cu "trei sute opt spre zece 
părinţi" pe cei care s-ar încumeta să fure o Evanghelie cumpărată în zilele lui Ioan 
Vodă "când au prădat tătarii ţara . . .  " 7 1 Şi preotul de la parohia Hrăniceni, comuna 
Cârja lasă pe o foaie de la scoarţa unei vechi Evanghelii însemnarea ca " . . .  să se ştie de 
când s-au cutremurat pământul în luna lui octombrie, într-o luni pe amiezi din di, 
1 790, octombrie 2 1  dile; şi iarăşi la văleat 1 79 1  decembrie 1 5  într-u o luni seara s-a 
cutremurat."72 O deosebită importanţă pentru cultura preoţilor o are şi circulaţia mai 
intensă a cărţilor de cult, la biserica din Obârşeni Mineele fiind tipărite de Chesarie la 
Râmnic.73 Privitor la posesorii de cărţi, trebuie făcută diferenţa între preoţi şi biserici 
sau între călugări şi mănăstirea în care vieţuiau. Cărţile bisericeşti erau cumpărate cu 
participarea satului sau a parohiei şi rămâneau în dotarea permanentă a locaşului, dar 
erau şi cărţi cumpărate de preoţi care rămâneau ale lor, fiind folosite în biserică doar 
pe timpul vieţii, iar după moarte erau luate înapoi de urmaşi. Aşa se pare că s-a 
întâmplat cu o Evanghelie manuscris din 1 7  5 1  care a fost găsită la un om din Strâmba, 

65 Elena Chiaburu, Carte şi tipar În Ţara Moldovei până la I829, Iaşi, 2005, p. 289. 
66 Documente privind istoria Românie, A. Moldova, XVII, voi. V, nr. 1 68, p. 1 22. 
67 Documenta Romana Historica., A. Moldova, voi . XXIII, ( 1 635- 1 636), întocmit de Leon 
Şimanschi, Nistor Ciocan, Giorgeta lgnat şi Dumitru Agache, 1 996, nr. 502, p. 558.  
68  D.J.I.A.N., Manuscrise, vol.I, roia 25, f. 47, r. 
69 Ibidem, voi. 1 ,  roia 25, f. 55, v. 
70 Ibidem, vol.I, roia 25, f. 60, r. 
7 1 Ibidem, vol.I, roia 25, f. 52, r. 
72 Ibidem, voi. II, roia 24 1 ,  f. 30, v. 
'3 Ibidem, vol.Il ,  rola 24 1 ,  f. 98, v. 
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având însemnarea pe o foaie de la urmă că " este a sfinţiei sale părintelui Costin, fiul 
răposatului şi din vechea viţă şi mare neam - Lupul Costache"74 ,  Evanghelie probabil 
moştenită de copii preotului, posesia unei astfel de scrieri fiind apanajul unei elite 
culturale. Datorită acestui fapt furtul cărţilor era des întâlnit, orice carte dacă nu avea 
alte însemnări cu siguranţă era însoţită de un blestem împotriva " cine s-ar ispiti a fura 
să fie anatema şi aprins de Domnul Hristos şi de maica Sfinţiei Sale."75 Importanţa şi 
folosul cărţii cât şi faptul că aceasta era apanajul păturilor avute, boierimii, clericilor, 
toţi cu înclinaţii şi acces la cultură �se poate vadea şi din preţul ridicat al cărţii în 
comparaţie cu alte bunuri şi servicii. In 1 762 leafa lui Andrei dascăl ot Rânzăşti a fost 
de ,. 1 O lei şi să învăţ 1 O copii boiereşti, şi de copil câte 50 de parale", în 1 776, un cal 
costa 20 de lei, un stog de fân era 2 lei, potcovitul unui cal, un leu şi jumătate, iar 
simbria unui surugiu pe an era 12 lei, preţuri care arată că o carte era foarte scumpă. 

* 

Analizând toate aceste exemple se poate deduce că preoţii aveau o pregătire 
precară, deoarece lipsa unei şcoli specializate le cerea candidaţilor un minim de 
cunoştinţe de multe ori insuficient în propovăduirea adevăratei dogme şi chiar în 
săvârşirea completă şi corectă a ritualului, iar pentru faptul că cei mai mulţi sluj itori se 
alegeau din satele în care slujeau ulterior a făcut ca pregătirea lor să se facă local şi cu 
posibilităţi intelectuale minime. 

Pe parcursul celei de a doua jumătăţi a secolului al XVIII-lea şi al secolului 
XIX preoţii au căpătat un minim de pregătire intelectuală, consolidându-le şi 
reafirmându-le poziţia lor în societate. Datorită demnităţii pe care o deţin în cadrul 
lumii săteşti dar şi faptului că ei reprezentau puţinii oameni ştiutori de carte, au fost 
asociaţi cu instanţele de judecată locale, dar şi un segment de legătură dintre puterea 
seculară şi populaţia rurală. Condiţia lor de deţinători de pământ i-a propulsat pe 
palierele superioare ale societăţii, de un aveau mai uşor acces către cultură şi mai 
târziu funcţii în aparatul administrativ local sau central. 

Pe parcursul secolelor XVII-XVIII, preoţii au fost dintre puţinii oameni care 
au lăsat diferite însemnări cu privire la evenimentele locale. Aceste scrieri au 
reprezentat pentru mult timp adevărate monografii ale localităţilor, menite să facă 
legătura între generaţii. Însemnările pe carte au constituit o îndeletnicire a oamenilor 
învăţaţi, iar evenimentele cele mai importante din viaţa comunităţii au fost subiectul 
principal. 

74 Ibidem, vol.l, roia 25, f. 98, r. 
75 Ibidem, vol.I , roia 25, f. 74, r. 
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